KONDENSATORY



Podstawowe wtasnosci elektrostatyczne przewodnikow:
* Natezenie pola wewnatrz izolowanego przewodnika E =0
* Pole E na powierzchni izolowanego przewodnika jest prostopadte do jego powierzchni

* Potencjat elektryczny wewnatrz izolowanego przewodnika jest staty
(przewodnik jest ciatem ekwipotencjalnym)
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Pojemnos¢ przewodnika:




KONDENSATORY

Kondensator to uktad dwoch przewodnikow (oktadek) rozdzielonych

dielektrykiem (czyli 1zolowanych od siebie), na ktorych znajdujg sie

jednakowe (co do wartosci bezwzglednej) tadunki o przeciwnych

znakach.

Kondensator charakteryzuje pojemnosC¢ okreslajaca  zdolnosc

kondensatora do gromadzenia fadunku 1 energii: _, o),
Q

o AL,

AV 1

Jednostka pojemnosci elektrycznej jest Farad, [F = C/V]. http://www.if. pw.edu.pl/~anadam/WykLadyFO/FOWWW_32.html

O — wartos¢ bezwzgledna tadunku zgromadzonego na jednej oktadce
AV— wartos¢ bezwzgledna napiecia (réznica potencjatow) miedzy
oktadkami kondensatora



Pojemnos¢ kondensatora ptaskiego w prozni:
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KONDENSATOR PLASKT (w prézni)

Pojemnos$¢ kondensatora zalezy od jego budowy geometrycznej oraz dielektryka (izolatora)
umieszczonego pomiedzy oktadkami kondensatora.

Pojemnos¢ kondensatora ptaskiego w prozni:
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gdzie A to pole powierzchni oktadki oraz d to odlegtos¢ pomiedzy oktadkami.
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Zadania

1. Kondensator plaski polaczono z biegunami akumulatora.
Jak zmieni si¢ fadunek Q i natezenie pola E w kondensatorze,
jezeli rozsuniemy okladki na n razy mniejszg odleglosc?

2. Plaski kondensator naladowano do napiecia 4V i odlaczono od
Zrodla napiecia.
(a) Jak zmieni si¢ napi¢cie na kondensatorze, jezeli rozsuniemy
okladki na n razy mniejszg odleglos¢?
(b) Jak zmieni si¢ wowczas natezenie pola?
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KONDENSATOR PLASKI (z dielektrykiem)

Pojemnos$¢ kondensatora zalezy od jego budowy geometrycznej oraz dielektryka (izolatora)
umieszczonego pomiedzy oktadkami kondensatora.

Pojemnos¢ kondensatora ptaskiego z dielektrykiem:
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Mo Povath £, LA
gdzie A to pole powierzchni oktadki, d to odlegtos¢ pomiedzy oktadkami oraz €, to
wzgledna przenikalnos¢ dielektryczna (wielkos¢ bez jednostki, wieksza od 1).
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Zadania

Miedzy okladki kondensatora plaskiego o pojemnosci C,
polaczonego z akumulatorem o napieciu AV, wprowadzono
dielektryk o wzglednej przenikalnosci elektrycznej €,. Jak zmieni
si¢ ladunek kondensatora i natezenie pola miedzy okladkami
kondensatora?

. Kondensator odlaczono od zrodia napiecia AV i nastepnie
usunieto dielektryk o wzglednej przenikalnosci dielektrycznej &,
rozdzielajacy okladki kondensatora. Ile razy zmieni si¢ ladunek i







